Демоверсия по обществознанию. 10 класс.
Часть 1.
1. Выделяя основные элементы общества, их взаимосвязь и взаимодействие, ученые характеризуют общество как

1) систему       
2) часть природы
3) материальный мир 
4) цивилизацию

2. Какой из признаков присущ традиционному обществу?

1) интенсивное развитие инфраструктуры

2) компьютеризация промышленности

3) преобладание патриархального типа семьи

4) светский характер культуры

3. Мораль, философию, науку объединяет то, что они

1) относятся к сфере духовной культуры общества

2) созданы выдающимися умами человечества  
3) возникли с переходом от родового общества к государству

4) охватывают нормы общественной жизни

4. Во второй половине ХХ века человечество столкнулось с группой проблем, от решения которых зависит его судьба. Эти проблемы получили название

1) глобальных                                                             
2) цивилизационных

3) общенациональных                                               
4) модернизационных

5. Верны ли следующие суждения об общественном прогрессе?

А. Одним из критериев общественного прогресса является развитие техники.

Б. Общественный прогресс не был свойственен ранним этапам истории человечества

1) верно только А        2) верно только Б       3) верны оба суждения         4) оба суждения неверны

6. Какой метод получения знаний используется на теоретическом уровне научного познания?

1) описание научных фактов                                    
2) проведение наблюдений

3) накопление практического опыта                       
4) выдвижение гипотезы

7. Утверждение, что человек является продуктом и субъектом общественно-исторической деятельности, является характеристикой его

1) социальной сущности                                         
2) биологической природы

3) физиологических особенностей                        
4) психологических качеств

8. Строительство удобного и безопасного жилья является примером деятельности

1) материально-производственной                 
2) прогностической

3) ценностно-ориентировочной                      
4) социально-преобразовательной

9. На судьбу человека влияет то, под каким зодиакальным знаком он родился. Данное утверждение является примером

1) художественного вымысла                      
2) народной мудрости

3) житейского знания                                   
4) паранаучного знания

10. Верны ли следующие суждения об истине?

А. Истина относительна, потому что мир изменчив и бесконечен.

Б. Истина относительна, потому что возможности познания определяются уровнем развития науки.

1) верно только А                                                    
2) верно только Б

3) верны оба суждения                                            
4) оба суждения неверны

11. Что отличает товарное хозяйство от натурального?

1) используются орудия труда

2) увеличиваются расходы материалов на единицу продукции

3) продукция производится для продажи

4) существует разделение труда

12.Крупные предприятия и организации города проводят ежегодно ярмарки вакансий для молодежи и специалистов различной квалификации. Это пример функционирования рынка

1) информации         2) труда          3) капитала            4) товаров

1.3 Отличительным признаком деятельности предпринимателя является

1) увеличение объемов производства

2) соблюдение технологической дисциплины

3) принятие самостоятельных экономических решений

4) учет постоянных и переменных затрат производства

14. Российское государство оказывает денежную помощь людям, находящимся в тяжелом экономическом положении (безработным, нетрудоспособным), выплачивая социальные пособия. Это вид экономической деятельности в сфере

1) обмена    2) потребления    3) производства    4) распределения

15. Верны ли следующие суждения о налоговой политике государства?

А. Государство использует механизм налогообложения для повышения благосостояния групп населения с низкими доходами.

Б. Повышение налогов всегда ведет к снижению производительности труда.

1) верно только А           2) верно только Б             3) верны оба суждения            4) оба суждения неверны

I6. В какой сфере общества происходят процессы маргинализации, стратификации?

1) экономической        2) социальной        3) политической            4) духовной

17. Проявление неуважения сына к отцу выражает нарушение норм

1) права        2) этикета         3) морали         4) религии

18. Что характеризует хозяйственную функцию семьи?

1) регламентация поведения                                      
2) воспроизводство социальной структуры

3) организация семейного досуга                              
4) распределение домашнего труда

19. Бабушка, провожая внучку в школу, советует ей угостить подругу домашним печеньем. Какая функция семьи при этом проявляется?

1) социально-статусная                                               
2) социализации личности

3) социального контроля                                            
4) хозяйственная

20. Верны ли следующие суждения о социальных группах? 

А. Социальная группа — это любая совокупность людей, непосредственно взаимодействующих друг с другом.

Б. Социальная группа — это коллектив, в котором действия его членов обязательно регламентируются нормативными документами.

1) верно только А         2) верно только Б          3) верны оба суждения         4) оба суждения неверны

21. Запишите слово, пропущенное в схеме
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традиции               обычаи                     привычки 

22. Ниже приведен перечень понятий, все из которых, за исключением двух, относятся к понятию «юридический факт». Найдите и укажите понятие, «выпадающее» из этого ряда.

Правообразующие, правоизменяющие, должное, правопрекращающие, правомерные, неправомерные, непосредственные.

Ответ:_______________________
23. Установите соответствие между структурными элементами политической системы и иллюстрирующими их конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ПРИМЕРЫ                                                          ЭЛЕМЕНТЫ

А) государство                                                    1) политические институты

Б) демократизация                                              2) политические процессы

В) реформирование

Г) общественные движения

Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


24. Найдите в приведенном списке черты, свойственные народной культуре и обведите цифры, под которыми они указаны.

1) Рассчитана на эстетически подготовленных людей

2) Носит преимущественно коммерческий характер

3) Зародилась в городской среде

4) Появилась раньше других форм культуры

5) Использует традиционные приемы

б) Наиболее востребована в современном обществе

Ответ:_______________________
25. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

(1)В России в 2000 г. ВНП составил около 248 млрд. долл., что соответствует примерно 2 1-22 месту в мировом табеле о рангах, где место страны определяется абсолютной величиной ее годового ВНП. (2)В таблице ООН по ранжированию стран по величине ВНП на душу населения мы находимся на 120-м месте. (3)данную ситуацию нельзя назвать благоприятной. (4)На наш взгляд, изменение ситуации возможно при достижении политического согласия нации относительно курса экономических преобразований и стабильного руководства в стране.

Определите, какие положения текста носят

А) фактический характер

Б) характер оценочных суждений
В) теоретический характер
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


26. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
«Наличие существенных психологических ______ (1) между мужчинами и женщинами само по себе ни у кого не вызывает сомнений. Однако эмпирические данные на этот счет, несмотря на огромное число ____ (2), недостаточны и часто противоречивы. На восприятие полов существенно влияют распространенные _____ (3), представляющие мужчин активными, агрессивными и эффективно действующими, а женщин — пассивными, зависимыми и эмоциональными. Женщины в представлениях мужчин, а нередко и самих женщин, должны в первую очередь успешно исполнять традиционно приписываемую им _____ (4) «домашней хозяйки», «хранительницы домашнего очага» и т. п. Мужчинам же следует заниматься профессиональным трудом, который гарантирует им высокий социальный ______ (5) и позволяет обеспечивать уровень и качество жизни их семей. На деле же полоролевое разделение ______ (б) потеряло былую жесткость, количество исключительно мужских и исключительно женских занятий резко уменьшилось, а взаимоотношения мужчин и женщин в семье и на производстве стали в принципе равными. Совместное обучение и общая трудовая деятельность мужчин и женщин в известной мере нивелирует также традиционные различия в их нормах поведения и психологии».

Выберите из предлагаемого ниже списка слова, которые необходимо вставить в пропуски. Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. 

А) исследование        Б) различие         В) труд          Г) общение           д) учение

Е) стереотип             Ж) роль                 З) статус       И) группа

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть 2.
Запишите сначала номер задания, а затем развернутый ответ на него. Количество баллов, выставляемых за задания части 2, зависит от полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и полный правильный, и частично правильный ответ. 
Прочитайте текст и выполните задания 27-30
Правомерно сказать, что преступность есть крайнее выражение противоречий общественного развития. Преступность - явление социальное, ибо коренится в недрах общественных отношений, но она еще и явление правовое, ибо к преступным относятся те деяния, которые предусмотрены уголовным законом. Так уж повелось, что по преступности, ее цифре, характеру (деление на преступления тяжкие, менее тяжкие и не представляющие большой общественной опасности) судят о том, каково общество и что в нем происходит. Политические деятели разных стран нередко дают оценки другим странам, правопорядку и положению личности в них именно по цифре и характеру преступности. Борьба с преступностью есть применение обществом и государством комплекса мер экономического, политического, идеологического, социально-культурного и правового плана. Правового - лишь в последнюю очередь, ибо никогда в истории человечества с помощью одних даже очень хороших законов и работы лишь правоохранительной системы успехов в борьбе с таким сложным социальным явлением, как преступность, достигнуто не было. /.../ Тот факт, что у нас организованная и профессиональная преступность означает крушение иллюзий о каком-то особом, “облегченном” характере преступности в нашем обществе. /.../ Та преступность, которая “вдруг’ свалилась на нас сегодня, лишь подтверждает ущербность нереалистических подходов к ней, недопустимость кавалерийских наскоков на сложные социальные проблемы, а также непосредственную зависимость преступности ... от недостатков и провалов в социальной политике, которые оживляют негативные явления. Более того, скажем прямо: если профессиональная общеуголовная преступность - это, так сказать, обыденное явление, поскольку она давно уже существует, то организованная преступность стала грозной опасностью ... сравнительно недавно, и развилась она на почве коррумпирования части партийного и государственного аппарата, сращивания его отдельных представителей с общеуголовной преступностью.

И.И. Карпец
27. Какие две стороны преступности называет автор документа?

28. Выпишите из текста фразу, содержащую перечисление мер, которые, по мнению автора, необходимы в борьбе с преступностью. Приведите любой пример, иллюстрирующий необходимость применения экономических мер в борьбе с преступностью.

29. Опираясь на текст и знание обществоведческого курса, приведите три аргумента, подтверждающие связь уровня преступности и состояния общества, условий жизни.

30. В настоящее время ведутся споры по поводу гуманизации уголовного законодательства. Одни считают, что более гуманные законы приведут к снижению преступности, другие, утверждают, что гуманизация законодательства вызовет ее рост. Опираясь на текст И.И. Карпеца и знания обществоведческого курса, выскажите свое мнение о связи гуманизации уголовного законодательства и снижения (или роста) преступности. Приведите три аргумента в защиту своей позиции.

__________________________________________________________________________________________
31. С помощью трех примеров покажите влияние типа общества на институт семьи.

32. Одна из тенденций последних десятилетий заключается в росте абсолютного числа и относительной доли в населении пожилых людей. Происходит быстрый процесс постарения, т.е. уменьшения в общей численности населения доли детей и молодежи и увеличение доли пожилых. По данным ООН в 1950 г. в мире проживало около 200 млн. людей старше 60 лет. К 1975 г. их стало 550 млн. В настоящее время таких людей насчитывается более 800 млн. В какой группе стран проявляется эта тенденция? Назовите не менее двух причин постарения населения.

ВАРИАНТ № 3.

Часть 1.


Часть2.


Часть 3
Задания части 3 оцениваются от двух до четырех баллов. За правильное выполнение заданий С1, С4, С5 присваивается 2 балла; С2, С3, С6, С7 – 3 балла, С8 – 4 балла. Максимально возможный балл за всю работу – 62. 

Прочитайте текст и выполните задания С1 – С4. 
Мы уже говорили о необходимости партий в представительном порядке, о выгодах и невыгодах, проистекающих из их борьбы. Политическая свобода призывает общественные силы к участию в государственных делах. В силу этого политическое движение происходит здесь не иначе, как посредством взаимодействия тех разнообразных течений и направлений, на которые разделяется общество. Здесь лежит главный источник политической жизни в конституционных государствах. 

Партии естественно возникают на почве общественного мнения. Необходимость дисциплины и организации для совокупного действия превращает неустроенную массу свободных случайных мыслей в более или менее крепкие и прочные силы, способные быть субъектами политических действий. 

При организованных партиях есть возможность рассчитывать, действовать, направлять разрозненные стремления к общей цели, чем партии устойчивее, чем больше они срослись с историей народа, более определилась их программа, тем правильнее течет политическая жизнь, основанная на свободе. Наоборот, там, где партия представляет только смутное брожение бесконечно разнообразных направлений, там из политической свободы дается один хаос. С другой стороны, только при политической свободе могут образовываться настоящие партии, ибо только тогда появляется возможность и необходимость действовать сообща на политическом поприще, достигать известных целей постоянными и совокупными усилиями многих. Но одной свободы для этого недостаточно; необходимо, чтобы в обществе существовали нужные для партий элементы, чтобы развит был политический смысл, чтобы определились основные направления, чтобы люди группировались около некоторых созданных ими начал, наконец, чтобы выработались политические нравы, которые создаются всякой общественной деятельностью, требующей совокупных усилий. Одним словом только созревшее общественное мнение рождает настоящие политические партии. И при этих условиях они возникают не вдруг, а слагаются медленно, в политической борьбе, должны пройти через многие испытания прежде, нежели получат надлежащую крепость и силу. Поэтому не надо думать, что с установлением представительного порядка немедленно водворяется парламентское правление. Оно невозможно, пока партии не накопили опыта работы и не доказали свою способность управлять государством.                                     (Б.Н. Чичерин) 

С1. К чему, по мнению автора, политическая свобода призывает общественные силы? В чем автор видит главный источник политической жизни в конституционных государствах? 

Ответ: 1) призыв к участию в государственных делах;

             2) источник: взаимодействие разнообразных течений и направлений, на которые разделяется общество.

Баллы Указаны обе позиции 2
             Указана любая одна из позиций 1

             Ответ неправильный 0

             Максимальный балл 2

C2.  Укажите с опорой на текст любые четыре условия превращения политических партий в «субъекты политических действий».

В ответе могут быть указаны условия: 

1) наличие дисциплины в партийных рядах;
2) наличие организации для совокупного действия;
3) наличие политической свободы; 

4) развитие «политического смысла» (осознание своих интересов);
5) определение основных направлений деятельности;

6) наличие объединений людей около некоторых созданных ими начал; 

7) выработка политических нравов.

Баллы Указаны четыре условия – 2 

             Указаны два – три условия – 1 

             Указано одно условие, ИЛИ ответ неправильный – 0 

С3. Какими словами автор характеризует организованные и неорганизованные партии в обществе? (Выпишите по одному авторскому суждению, характеризующему каждую из этих групп партий). Приведите подтверждающий авторскую характеристику пример деятельности одной из существующих (или существовавших) организованных партий. 

Ответ: В ответе должны содержаться следующие позиции: 

1) характеристика организованных и неорганизованных партий: 

− «При организованных партиях есть возможность рассчитывать, действовать, направлять разрозненные стремления к общей цели, чем партии устойчивее, чем больше они срослись с историей народа, более определилась их программа, тем правильнее течет политическая жизнь, основанная на свободе»; 

− «Там, где партия представляет только смутное брожение бесконечно разнообразных направлений, там из политической свободы дается один хаос».

2) пример деятельности партии, например:

− В США действуют уже более полутора столетий крупные партии республиканцев и демократов, программы которых развиваются вместе с развитием страны, отображая интересы избирателей. 

Баллы Приведены обе характеристики и пример – 3

Приведены обе характеристики без примера, ИЛИ приведен пример, свидетельствующий о понимании выпускником характеристик организованных и неорганизованных партий – 2 

Приведена одна характеристика и пример – 1 

Ответ неправильный – 0  

С4. Некоторые думают, что парламентское правление начинается сразу после избрания тех или иных партийных представителей в органы власти. Разделяет ли это мнение автор? Подтвердите ответ словами текста и приведите пример, подтверждающий справедливость данного суждения. 

Ответ: 1) отрицательный ответ (автор не разделяет данное мнение); 

2) положение текста: «Не надо думать, что с установлением 

представительного порядка немедленно водворяется парламентское правление. Оно невозможно, пока партии не накопили опыта работы и не доказали свою способность управлять государством»; 

3) пример, подтверждающий справедливость суждения автора, 

например, события в странах, недавно приступивших к строительству демократии (Польша, Украина). В них часто происходят досрочные выборы, партийные коалиции в парламентах неустойчивы. 

Может быть приведен другой пример. 

Баллы Приведены ответ, положение текста и пример – 3  

Приведены ответ и пример, ИЛИ положение текста и пример – 2  

Приведены ответ и положение текста без примера, ИЛИ пример без ответа и положения текста – 1  

Приведен только ответ или только положение текста, ИЛИ ответ неправильный – 0 

С5. Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «диалог культур»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащие информацию о диалоге культур. 

Ответ: Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) смысл понятия, например: – диалог культур – это взаимодействие культур, обмен ценностями.

2) два предложения с информацией о диалоге культур, опирающейся на знания курса, например: 

− «Диалог культур – процесс, последствия которого неоднозначны».

− «Диалог культур может способствовать как взаимному обогащению культур, так и уничтожению некоторых из них».
Баллы Раскрыт смысл понятия, и составлены два предложения, содержащие информацию о соответствующем социальном объекте – 2  

Раскрыт смысл понятия, и составлено одно предложение, содержащее информацию о соответствующем социальном объекте, ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, но представлен в двух составленных предложениях, свидетельствующих о том, что выпускник знает обществоведческое содержание данного понятия – 1  

Раскрыт смысл понятия, предложения не составлены, ИЛИ предложения составлены без привлечения обществоведческих знаний, ИЛИ обществоведческие знания в составленных предложениях привлечены не в контексте рассматриваемого понятия ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, составлено одно предложение, содержащее информацию о соответствующем социальном объекте – 0 

C6. Понятие «личность» подразумевает прежде всего те качества, которые сформировались у человека в процессе жизни, под влиянием общения с окружающими. Конкретизируйте это «книжное» утверждение с помощью трех примеров влияния социального окружения на человека. (В каждом из трех случаев назовите качество и укажите, под влиянием чего оно сформировалось).

Ответ: Ответ должен содержать примеры влияния социального окружения на человека, способствующего формированию личностных качеств, например:

1) овладение речью под влиянием общения в семье;

2) складывание системы ценностей человека под влиянием межличностных отношений и совместной деятельности;

3) усвоение традиций социальной общности под влиянием участия в национальных праздниках.
Могут быть названы иные качества и иные примеры влияния социального окружения. 

Баллы Названы три качества и указаны три соответствующих социальных влияния – 3  

Названы два – три качества и указаны два соответствующих социальных влияния, ИЛИ названы три качества и указано одно соответствующее социальное влияние, ИЛИ названо одно качество и указаны три соответствующих социальных влияния – 2 

Названо(-ы) одно – два качества и указано одно соответствующее социальное влияние, ИЛИ названо одно качество и два соответствующих влияния – 1 

Названы только одно – три качества без указания социального влияния, ИЛИ указано(-ы) только социальное(-ые) влияние(-я), ИЛИ ответ неправильный – 0  

С7. В ходе социологического опроса 2007 г. (Левада-Центр) 1600 россиянам предлагалось ответить на вопрос о равноправии женщин и мужчин в современной России. Полученные результаты (отдельно по ответам двух групп: мужчины и женщины) представлены в графическом виде. 

(Статистическая погрешность подобных опросов не превышает 3%.) 

Сформулируйте любые три вывода по результатам опроса. Приведите обоснование одного из сделанных выводов. 

Ответ: 
1) три вывода, допустим: 

− большинство россиян (независимо от пола) считают, что мужчины и женщины имеют равные права; 

− в то же время среди многих опрошенных женщин распространено мнение, что женщины имеют меньше прав, чем мужчины; 

− большее число мужчин, чем женщин, считают, что женщины имеют больше прав, чем мужчины. 

2) обоснование одного из них, например: 

− Тот факт, что большее число мужчин (чем женщин) считают, что у женщин больше прав, может быть объяснен следующим: респонденты исходили из того, что во многих семьях авторитет матери гораздо выше авторитета отца. 

Могут быть сформулированы и обоснованы другие адекватные выводы. 

Баллы Сформулированы три вывода, один из которых обоснован – 3  
Сформулированы два вывода, один из которых обоснован, ИЛИ сделаны три вывода без обоснования – 2 

Сформулирован и обоснован один вывод, ИЛИ сделаны два вывода без обоснования - 1 

Сформулирован один вывод без обоснования, ИЛИ приведено только обоснование, ИЛИ ответ неправильный -0 

